
I GIOVANI
E LA PALLAVOLO
INDAGINE DI OPINIONE PUBBLICA



PREMESSA
Nel presente documento illustriamo i risultati dell’indagine quantitativa svolta da Istituto Piepoli per FIPAV, sul rapporto
tra italiani e pallavolo.

L’indagine è stata realizzata nel mese Marzo 2024 attraverso 1000 interviste con metodologia CATI/CAMI/CAWI suddivise
secondo il seguente schema:

• 500 interviste ad un campione rappresentativo della popolazione residente in Italia, maschi e femmine dai 18 anni in
su, segmentato per sesso ed età e ampiezza centri;

• 500 interviste ad un campione di giovani dai 18-34 anni rappresentativi della popolazione di riferimento.

L’indagine è eseguita nel rispetto del codice deontologico ASSIRM ed ESOMAR.
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2 ITALIANI SU 3 PRATICANO SPORT
TRA I GIOVANI QUASI 9 SU 10 

11%

30%

10%

3%

2%

9%

36%

Tutti giorni

2-3 volte a…

1 volta la…

2-3 al mese

1 volta al mese

Raramente…

Mai

64% 

Praticano sport 
almeno 1 volta 

ogni 6 mesi

Base dati: Popolazione

Con che frequenza Le capita di praticare sport o attività fisica?

13%

42%

13%

7%

3%

8%

14%

Tutti giorni

2-3 volte a…

1 volta la…

2-3 al mese

1 volta al mese

Raramente…

Mai

86%

Praticano sport 
almeno 1 volta 

ogni 6 mesi

Base dati: Giovani 18-34 anni

(+22%)

NORD 90%
SUD 80%
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LE MOTIVAZIONI: TRA I GIOVANI MAGGIORE IL PESO 
DI PIACERE E SVAGO

74%

51%

10%

2%

1%

1%

2%

Salute e benessere

Piacere/svago

Socializzazione

Lavoro

E' il mio lavoro

Altro

Non sa

Base dati: Popolazione  - Praticano sport o 
attività fisica 

Per quali motivi pratica sport o attività fisica?*

*risposta multipla

77%

63%

9%

3%

1%

1%

2%

Salute e benessere

Piacere/svago

Socializzazione

Lavoro

E' il mio lavoro

Altro

Non sa

Base dati: Giovani 18-34 anni - Praticano sport o 
attività fisica 

DONNE 80%

UOMINI 68%
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PALLAVOLO TERZO TRA GLI SPORT “ORGANIZZATI”
PRIMO TRA LE DONNE

Base dati: Popolazione  - Praticano sport o 
attività fisica 

Prevalentemente quale sport pratica o attività fisica?

17%
15%
13%
12%

6%
4%
3%
3%
3%
1%
1%
1%

22%

Atletica
Calcio/Calcetto

Piscina/nuoto
Pilates

Pallavolo
Tennis

Karate/Judo/arti marziali
Basket
Danza

Pattinaggio
Padel

Sci
Altro

Base dati: Giovani 18-34 anni - Praticano sport o 
attività fisica 

17%
15%

12%
10%
10%
9%

6%
3%
3%
2%
1%
1%

11%

Calcio/Calcetto
Pilates

Piscina/nuoto
Pallavolo

Atletica
Tennis
Basket

Karate/Judo/arti marziali
Danza

Pattinaggio
Padel

Sci
Altro

DONNE

6

27

12

15

11

6

2

4

3

4

-

3

6
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6 ITALIANI SU 10 SEGUONO LO SPORT, MA SI 
ARRIVA A QUOTA 72% TRA I GIOVANI

Base dati: Popolazione – Totale campione

Lei segue lo sport? E se sì con che frequenza?

9%

19%

15%

4%

3%

13%

38%

Sì, tutti i giorni

Sì, 2-3 volte a settimana

Sì, 1 volta la settimana

Sì, 2-3 al mese

Sì, 1 volta al mese

Sì, raramente

Non seguo lo sport

62% 
SI’

10%

23%

17%

8%

4%

11%

28%

Sì, tutti i giorni

Sì, 2-3 volte a settimana

Sì, 1 volta la settimana

Sì, 2-3 al mese

Sì, 1 volta al mese

Sì, raramente

Non seguo lo sport

72% 
SI’

Base dati: Giovani 18-34 anni – Totale campione

DONNE 61%
UOMINI 82%
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PALLAVOLO QUARTO SPORT PIÙ SEGUITO DAI 
GIOVANI, SECONDO TRA LE RAGAZZE 

56%
23%

19%
14%

10%
7%
7%
5%
5%

1%
3%

Calcio/Calcetto
Tennis

Formula 1
Pallavolo

Atletica
Nuoto

Moto GP
Basket

Sci
Padel
Altro

Base dati: Popolazione  - Seguono lo sport

Principalmente quali sport segue?*

*risposta multipla

Base dati: Giovani 18-34 anni – Seguono lo sport

61%
20%
19%

14%
9%
7%
7%
7%

4%
1%
5%

Calcio/Calcetto
Tennis

Formula 1
Pallavolo

Basket
Nuoto

Atletica
Moto GP

Sci
Padel
Altro

DONNE

53

23

9

23

6

10

11

4

3

1

8
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4 GIOVANI SU 10 SEGUONO SPORT SU 
SMARTPHONE E TABLET

88%

20%

10%

1%

2%

In Tv

Smartphone/tablet

Al palazzetto dello
sport

Altro

Non indica

Base dati: Popolazione  - Seguono lo sport

Principalmente dove le capita di seguire lo/gli sport che mi ha appena indicato?*

*risposta multipla

Base dati: Giovani 18-34 anni – Seguono lo sport

80%

38%

12%

2%

1%

In Tv

Smartphone/tablet

Al palazzetto dello
sport

Altro

Non indica
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TV INSIDIATA DAL WEB. TRA I GIOVANISSIMI 
(18/24) CRESCE IL PESO DEI SOCIAL

84%

16%
13%

6%

6%

3%
2%

1%

1%
1%

TV

Social Media (Facebook,…

Siti internet

Motori di ricerca per cercare…

Giornali/riviste cartacei

Radio

Passaparola di parenti o amici

Forum

Blog

Non indica

Base dati: Popolazione  - Seguono lo sport

Principalmente su quali canali di comunicazione guarda lo/gli sport che mi ha appena indicato? *

*risposta multipla

Base dati: Giovani 18-34 anni – Seguono lo sport

70%

30%
24%

7%

4%

3%
2%

2%

1%
1%

TV

Social Media (Facebook,…

Siti internet

Motori di ricerca per cercare un…

Giornali/riviste cartacei

Radio

Newsletter o alert via mail

Passaparola di parenti o amici

Blog

Forum

18-24 ANNI

74

35

17

5

3

2

1

4

1

-
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TRA CHI SEGUE LA PALLAVOLO
QUASI 9 SU 10 GUARDANO LE PARTITE

Lei guarda le partite di pallavolo? 

Sì
85%

No
15%

Base dati: Popolazione  - Seguono la pallavolo 
Base dati: Giovani 18-34 anni – Seguono la 

pallavolo 

Sì
83%

No
17%

85% 

Sì

83% 

Sì

DONNE 86%
UOMINI 80%
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LE PARTITE DELLA NAZIONALE DI PALLAVOLO 
EVENTO IMPERDIBILE

Base dati: Popolazione  - Seguono o guardano le 
partite di pallavolo 

In particolare, quando la nazionale italiana di pallavolo gioca partite importanti, quanto è 
propenso a seguirle? 

Molto
29%

Abbastanza
52%

Poco
15%

Per nulla
4%

81% 

Molto + 
Abbastanza

Molto
26%

Abbastanza
59%

Poco
13%

Per nulla
2%

85% 

Molto + 
Abbastanza

Base dati: Giovani 18-34 anni – Seguono o 
guardano le partite di pallavolo 
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ITALIANI (E SOPRATTUTTO GIOVANI) PIÙ PROPENSI 
A GUARDARE LA NAZIONALE

Base dati: Popolazione  - Seguono o guardano le 
partite di pallavolo 

In particolare lei segue le partite di pallavolo:

54%

10%

36%

Della Nazionale

Di campionato

Entrambi

Base dati: Giovani 18-34 anni – Seguono o 
guardano le partite di pallavolo 

61%

8%

31%

Della Nazionale

Di campionato

Entrambi
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GRANDE EQUILIBRIO TRA CAMPIONATO MASCHILE 
E FEMMINILE, 1 GIOVANE SU 2 LI GUARDA ENTRAMBI

Base dati: Popolazione  - Seguono le partite di 
campionato di pallavolo

Lei segue prevalentemente il campionato di pallavolo... 

30%

35%

35%

Maschile

Femminile

Entrambi

27%

27%

46%

Maschile

Femminile

Entrambi

Base dati: Giovani 18-34 anni – Seguono le 
partite di campionato di pallavolo DONNE UOMINI

13 43

37 14

50 43
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LA NAZIONALE SI GUARDA IN TV (MA TRA I GIOVANI 
CRESCE IL WEB)

88%

13%

12%

1%

1%

1%

TV

Social Media (Facebook,
Instagram, ecc.)

Siti internet

Blog

Forum

Non indica

Su quali canali di comunicazione le capita di seguire principalmente le partite di pallavolo della 
Nazionale? *

*risposta multipla

Base dati: Popolazione  - Seguono le partite di 
pallavolo 

81%

21%

21%

1%

4%

1%

TV

Social Media (Facebook,
Instagram, ecc.)

Siti internet

Blog

Forum

Non indica

Base dati: Giovani 18-34 anni – Seguono le 
partite di pallavolo
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IL 55% DEI GIOVANI COMMENTA LE PARTITE IN 
CHAT E SOCIAL

Mentre guarda le partite di pallavolo, Le capita di commentarle con gli amici su WhatsApp o 
sui social network? 

Sì, sempre
10%

Sì, a volte
23%

No
67%

Base dati: Popolazione  - Seguono le partite di 
pallavolo 

Base dati: Giovani 18-34 anni – Seguono le 
partite di pallavolo

Sì, sempre
11%

Sì, a volte
44%

No
45%

Sì

55%
Sì

33%
+22%
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LE RAGIONI PER CUI NON GUARDARE LA PALLAVOLO:
INTERESSE, TEMPO, PUBBLICITÀ

Per quali motivi non guarda le partite di pallavolo? (spontanea, aperta)

Base dati: Popolazione  - non guardano le partite 
di pallavolo 

*si consiglia una lettura qualitativa del dato

PRINCIPALI MOTIVAZIONI

«Mancanza di interesse»
«Mancanza di tempo»
«Guardo solo le partite della nazionale»

Base dati: 18-34 anni  - non guardano le partite di 
pallavolo 

«Mancanza di interesse»
«Mancanza di tempo»
«Poco pubblicizzati e quindi mi sfuggono»

PRINCIPALI MOTIVAZIONI
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COME SPINGERE GLI ITALIANI A GUARDARE LA 
PALLAVOLO: ORARI, VISIONE DI GRUPPO, PUBBLICITÀ

Cosa la spingerebbe a guardare le partite di pallavolo alla TV? (spontanea, aperta)

Base dati: Popolazione  - non guardano le partite 
di pallavolo in TV

*si consiglia una lettura qualitativa del dato

«Dipende dagli orari»

«Dipende dal tipo di competizione (es. nazionale. Ecc...)»

«Se trasmessa sui canali principali (non a pagamento)»
«In compagnia di amici»

Base dati: 18-34 anni  - non guardano le partite di 
pallavolo  in TV

«Dipende dagli orari»

«Dipende dal tipo di competizione (es. nazionale. Ecc...)»

«Poco pubblicizzati e quindi mi sfuggono»

«In compagnia di amici»

PRINCIPALI MOTIVAZIONI PRINCIPALI MOTIVAZIONI
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UN GIOVANE SU DUE HA PRATICATO PALLAVOLO
NELLA VITA COME SPORT

Nel corso della sua vita ha mai praticato la pallavolo come sport? 

Base dati: Popolazione  - Totale campione

Sì
30%

No
70%

Base dati: Giovani 18-34 anni – Totale campione

Sì
48%

No
52%

DONNE 46%
UOMINI 50%
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TRA CHI NON HA PRATICATO LA PALLAVOLO COME SPORT, UN GIOVANE 

SU DUE L’HA PRATICATO COME ATTIVITÀ SCOLASTICA O LUDICA
Nel corso della Sua vita ha mai praticato la pallavolo come attività scolastica o ludica? 

Base dati: Popolazione  - Non hanno mai praticato 
la pallavolo come sport

Sì
27%

No
73%

Sì
47%

No
53%

Base dati: Giovani 18-34 anni – Non hanno mai 
praticato la pallavolo come sport
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UN GIOVANE SU 10 TRA COLORO CHE HANNO 
PRATICATO PALLAVOLO PASSA ALL’AGONISMO

Base dati: Popolazione  - Hanno praticato la 
pallavolo

In che forma?

7%

51%

42%

A livello
agonistico

A livello
amatoriale

Solo a scuola

10%

36%

54%

A livello
agonistico

A livello
amatoriale

Solo a scuola

Base dati: Giovani 18-34 anni – Hanno praticato 
la pallavolo DONNE UOMINI

15 5

35 37

49 58

20



QUASI UN GIOVANE SU QUATTRO LA PRATICA 
TUTT’ORA

Pratica lo sport della pallavolo anche adesso?

Sì, sempre
6%

Sì, a volte
9%

No
85%

Base dati: Popolazione  - Hanno praticato la 
pallavolo

Sì, sempre
7%

Sì, a volte
15%

No
78%

Base dati: Giovani 18-34 anni – Hanno praticato 
la pallavolo
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SPORT STRUMENTO DI INCLUSIONE PER 8 ITALIANI 
SU 10, TRA I GIOVANI SI TOCCA QUOTA 94%

Secondo Lei in che misura lo sport può essere considerato uno strumento importante di 
inclusione sociale? 

Molto
59%

Abbastanza
32%

Poco
4%

Per nulla
2%

Non indica
3%

81% 

Molto + 
Abbastanza

Base dati: Popolazione  - Totale campione Base dati: Giovani 18-34 anni – Totale campione

Molto
60%

Abbastanza
34%

Poco
4%

Per nulla
1%

Non indica
1%

94% 

Molto + 
Abbastanza
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